

EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 11 de Enero de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.826

Sorpresa caprichosa

Comprendamos que los partidarios de la política del Sr. Silveira, ó los que se preparaban á recibirla con benevolencia, se muestran disgustados al informarse de que no surgió la crisis de la visita que hizo ayer el Sr. Sagasta á Palacio; pero no se explica que aparentemente la misma contrariedad algunos de los que ya se preparaban á disparar bala rasa sobre la nueva situación conservadora.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que entra por mucho en los juicios de los periódicos el amor propio.

Hace dos semanas que venían pronosticando la crisis, dándola por inevitable; y el que no se hayan confirmado tales vaticinios, los desautoriza. Esto explica la irritación de los profetas chasquados.

Deberían, sin embargo, tomar los periódicos con más filosofía este último fracaso de su información, si el escarmiento produjera en ellos influencia saludable.

Pero antes mártires que confesores.

Todavía siguen tirando piedras al tejado del Gobierno, porque dicen que en las cosas de la guerra y de la paz con los Estados Unidos, fué muy imprevisor; cuando en materia de imprevisiones y de errores nadie ha ido más allá que ellos.

Precisamente por ser esto notorio, no ejerce influencia alguna sobre la opinión sus caprichosas censuras.

Ahora abortaron hasta lo infinito, porque no ha habido cambio de decoración, sin perjuicio que, de haberlas dado gusto, varios de ellos estarían ya á estas horas diciendo al Sr. Silveira lo que ahora dicen al Sr. Sagasta.

Es decir, le dirían mucho más, á causa de las inclinaciones un tanto teocráticas de su último discurso, y cuando venían que á pesar de tantas prisas por la regeneración—que es ahora la frase de moda,—el Sr. Silveira tenía que aplazar sus mejores proyectos para después de convocar y elegir las nuevas Cortes.

No se puede soportar, mientras tanto, que el Sr. Sagasta siga gobernando y que tenga el audaz propósito de ir á las Cámaras en cuanto el Senado americano sancione el tratado de París; como si esta resolución no fuese la más conveniente á todos, porque todos podrán decir en las Cortes su pensamiento para ilustración del país y de la Corona.

Pero mientras tanto—observan los que han tomado los justificados anhelos del país como arma para su maniobra política—¿vamos á vivir así? ¿Es que no se va á hacer nada?

No es tan fácil ni tan sencillo resolver los problemas formulados como creen los inocentes y los ignorantes. En cuanto se ponga mano en alguno de estos problemas, el resoplido de los intereses contrariados será tremendo. Todo el mundo querrá la justicia más no por su casa.

Así y todo, tienen que reconocer los hombres de gobierno que hay que resolver con la premura posible problemas que den satisfacción á los anhelos del país, y que respondan á las graves circunstancias porque atravesamos.

En esto debiéramos estar todos conformes, llegando pronto, y si es posible de común acuerdo, á la reorganización de los servicios cuyas deficiencias están más demostradas.

Las liquidaciones

DEL

MINISTERIO DE ULTRAMAR

Están casi terminados los trabajos de liquidación del ministerio de Ultramar, proponiéndose el ministro que los datos sean en lo posible completos, no solo para fundar las determinaciones que hayan de adoptarse para lo sucesivo, sino como información instructiva, ya que ha de examinarse en el Parlamento la cuestión bajo todos sus aspectos.

Entrascamos del conjunto de antecedentes que benevolente se nos ha dado á conocer, algunos que nos parecen de reconocido interés.

Las relaciones con el Banco de España

Resulta que desde 22 de Agosto de

1895 hasta 31 de Diciembre de 1893, el ministerio de Ultramar ha satisfecho al Banco de España por interés de sus préstamos, con garantía, la cantidad de 64.147.660 32 pesetas.

La Sala de Ultramar en el Tribunal de Cuentas

No son menos interesantes los resultados que arroja la investigación sobre el número y situación de los asuntos de que conoce la Sala de Ultramar en el Tribunal de Cuentas, no obstante el considerable número de cuentas ya falladas en definitiva.

Cuba

Cuentas falladas en suspenso.....	234
Examinadas con reparos.....	1.048
Pendientes de examen.....	9.181
Idem de recibo.....	9.772
Total.....	20.235

Puerto-Rico

Cuentas falladas en suspenso.....	12
Examinadas con reparos.....	168
Pendientes de examen.....	754
Idem de recibo.....	4.545
Total.....	5.479

Filipinas

Cuentas falladas en suspenso.....	92
Examinadas con reparos.....	194
Pendientes de examen.....	14.980
Idem de recibo.....	2.202
Total.....	17.478

Fianzas en pesos

Cuba.....	438.158'08
Puerto Rico.....	180.193'91
Total.....	618.351'99

En Filipinas garantiza la gestión de los empleados una Compañía aseguradora.

Depósitos en pesos

Cuba.....	618.140'56
Puerto-Rico.....	214.296'25
Filipinas.....	542.211
Total.....	1.374.656'81

Cantidades por reintegro.

Cuba.....	5.704.655 pesos.
Puerto-Rico.....	384.749'41 »
Filipinas.....	1.999.353'93 »
Total.....	8.088.758'34 »

Todavía estas cifras no resultan completamente exactas, pues faltan singularmente en Filipinas considerable número de cuentas que deberán recibirse, acerca de las cuales no hay datos que permitan precisar el número.

Y en cuanto á reintegros y á responsabilidades por desfalcos no están incluidos todos en la cifra apuntada, pudiendo advertirse que faltan entre otros el de desfalco de bienes embargados liquidado provisionalmente en 1.318.702'50 pesos nominales y el de títulos de la Deuda amortizable y anualidades importante 3.150.406'27 pesos también nominales.

Las relaciones comerciales.

Los valores obtenidos en el comercio de importación y exportación durante los treinta últimos años, arrojan los totales siguientes:

	PESEOS
Importación peninsular en Cuba.....	451.193.973'84
Exportación de Cuba.....	189.557.933'34
Importación peninsular en Puerto Rico.....	99.9.3.422'37
Exportación de Puerto-Rico.....	51.074.447'93
Importación peninsular en Filipinas.....	65.740.672'35
Exportación de Filipinas.....	71.276.747'91

La guerra de los diez años y la llamada guerra chiquita.

Aun cuando no estén ultimados ni sea fácil precisarlos, pues hubo necesidad, como es sabido, de un corte de cuentas, no creemos exagerado el cálculo de los gastos de ambas en 300.000.000 de pesos.

En cuanto á la guerra recientemente fenecida, es de suponer que sin contar los considerables atrasos, que pasarán de 50.000.000 de duros, los pagos hechos hasta el día se acercan á 400.000.000 de duros.

La guerra de los diez años y la chiquita ocasionaron, según los informes del general Jovellar, 204.000 víctimas de soldados. La reciente no bajará, si es que no excede, de 60.000.

Si á todo ello se agrega la destrucción de casi todos nuestros buques, cuyo valor no bajaría de 150.000.000 de pesetas, podrá formarse un juicio aproximadamente exacto de lo que representa nuestro sistema colonial y de lo que nos han costado las guerras.

FRANCIA É INGLATERRA

Madagascar y Terranova

París 10.—El lenguaje de la prensa inglesa, respecto de Francia, es más moderado y conciliador.

La Gaceta de Westminster dice que advierte con satisfacción que la prensa francesa no se entrega á violencias de lenguaje con motivo del discurso pronunciado en Opdrman por lord Cromer, y que se fija en

asuntos de menos importancia, como el referendo á Madagascar.

Indica el periódico londonense, que si Francia renunciase sus derechos referentes á Terranova, Inglaterra estaría dispuesta, en interés de la concordia, á darle una compensación pecuniaria ó en otra forma.

Hace constar que el gobierno de Londres se muestra fuertemente intransigente respecto de la cuestión del Sudán, porque entiende que el valle superior del Nilo pertenece á Inglaterra por derecho de conquista.

Si Francia se negase á recibir una indemnización pecuniaria por la renuncia de sus derechos en Terranova, se le podría ofrecer una compensación en la parte oriental de Africa.—Fabra.

LA CUESTION DREYFUS

Sustitucion del presidente dimisionario.—Lo que dice el acusado.

París 10.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Faure, ha sido nombrado presidente del Tribunal de Casacion M. Bailly-Latour, consejero de dicho Tribunal, en sustitucion de Quesnay de Beaurepaire, cuya dimision ha sido aceptada.

El ministro de la Justicia, M. Lebret, afirmó, con carácter oficial, que M. Mazeau se encargará de la presidencia de la seccion de lo criminal de el Tribunal de Casacion, en cuanto haya terminado la informacion que actualmente está llevando á cabo.

El mismo M. Mazeau será quien designe el consejero que habrá de encargarse de redactar el dictámen sobre el fondo del asunto Dreyfus.

En el Consejo se dió lectura al telegrama en que se relata la declaración tomada á Dreyfus por el magistrado comisionado al efecto por la seccion de lo criminal del Tribunal de Casacion.

Dreyfus afirma que jamás hizo confesion alguna á Lebrun Renault. Añade que, por el contrario, siempre protestó de su inocencia, y manifiesta que antes del acto de la degradación, expuso que tenía intencion de declarar públicamente que no era culpable, y que se demostraría y reconocería su inocencia en el término de dos ó tres años.

Por otra parte, Dreyfus niega igualmente haber hecho declaración alguna de culpabilidad ante el jefe de la prision en que fué encerrado después de su condena. Allí fué donde recibió la visita del comandante Dupaty de Clam, que fué á preguntarle si había entregado ciertos documentos, para recibir otros en cambio.

Dreyfus afirma haber manifestado á Dupaty de Clam, que nunca entregó ningún documento.

Declara, por fin, que no hizo ninguna confesion á un guardia republicano, ni á un gendarme.

Al final de su interrogatorio, repitió que siempre estuvo convencido de que se reconocería su inocencia en un plazo de dos ó tres años.

FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL.)

En el ministerio de la Guerra se recibieron ayer dos telegramas de Manila.

En uno de ellos la redaccion aparece muy confusa, pero por inducciones se cree que el capitán general de Filipinas manifiesta que los tagalos se hallan cerca de Manila y dispuestos á una resistencia desesperada.

Respecto de Ilo-Ilo, dice el general Rios que los bisayos no han permitido el desembarco de los americanos, amenazándoles con hacer fuego sobre ellos en caso de que lo intentaran.

Los yankees desistieron de desembarcar. Tampoco han querido bombardear la poblacion, á causa de que los rebeldes rociarón con petróleo las casas de los europeos para que fuesen las que principalmente se incendiarían por las bombas de los americanos al efectuar éstos el ataque.

Los insurrectos tienen el propósito de resistir con energía la invasion y de combatir con los americanos antes de que lleguen los refuerzos que éstos esperan.

La proclama de Aguinaldo contraria á la dominacion de los Estados-Unidos, ha producido gran entusiasmo y enardecido los ánimos en las filas rebeldes.

En otro despacho se comunica que están reconcentradas en Zamboanga las pocas fuerzas navales que nos quedan en el Archipiélago filipino, no habiendo más buque destacado en Manila que el transporte *Alava* que condujo al general Rios.

En dicho telegrama se pregunta qué se hace con el material de marina, toda vez que apenas hay un buque en condiciones de emprender tan larga y difícil navegacion, y se ha contestado que venga á la Peninsula todo el material que valga más que el flete, y el restante se enajene.

Parece que hay compradores del conjunto de partes separadas del referido material.

También se consulta qué se hace de las fuerzas navales que prestan servicio en las Carolinas. Estas son un cañonero en cada grupo, y destacamentos de infantería en Ponape y Yap. Estas fuerzas continuarán allí destinadas.

En Manila quedará una comision de la Armada para ultimar los detalles de la evacuacion del Archipiélago en cuanto se refiera á la marina.

Telegramas particulares

La ruptura

Washington 10.—En Manila, según telegramas de aquella ciudad, recibidos esta madrugada, se cree inevitable la ruptura entre filipinos y norteamericanos, si no es posible llegar mañana á un acuerdo respecto de la entrega de Ilo-Ilo á las fuerzas yankees.

Algunos creen que los defensores de la ciudad se rendirán mañana, ó más bien que se llegará á un arreglo pacífico.

Las amenazas del cañoncillo Aguinaldo

El presidente de la República filipina, Emilio Aguinaldo, ha publicado una nueva proclama más vehemente que la primera.

Formula la amenaza de expulsar á los norteamericanos del Archipiélago.

Publica minuciosos detalles de las promesas hechas por los yankees, y hace resaltar la importancia de la cooperacion de los filipinos en la campaña emprendida por el almirante Dewey para expulsar á los españoles de las islas.

Se cree que esta proclama es la que en un principio pensó dirigir Aguinaldo á sus compatriotas, y que no fué aprobada por el Congreso de Malolos.

Ofrecimientos del Vaticano.

Se asegura en esta ciudad que el presidente Mac-Kinley ha recibido seguridades de que el Papa empleará su influencia entre los filipinos para que éstos reconozcan la soberanía de los Estados Unidos.

En cambio, y como compensacion, espera Su Santidad que se respeten los derechos y privilegios del clero filipino, derechos y privilegios que los tagalos pretenden suprimir obligando á los eclesiásticos á renunciar á ellos antes de poner en libertad á los frailes prisioneros.

El futuro régimen del Archipiélago.

Viena 10.—Se dice aquí que los norteamericanos se proponen aplicar en Filipinas un régimen análogo al que aplican los ingleses en Egipto.

La situacion se agrava

Manila 10.—Han llegado á este puerto los voluntarios de California.

La situacion de Ilo-Ilo no ha cambiado y las tropas americanas continúan sin entrar en operaciones, pero preparadas para el ataque.

Aguinaldo ha dado un nuevo manifiesto al país, haciendo responsables á los americanos de la sangre que eventualmente pueda derramarse.

En favor de la independencia

Washington 10.—El senador Sr. Marron ha pronunciado un discurso en favor de la independencia de Filipinas.

Dice que los Estados-Unidos tienen sobre el Archipiélago filipino el mismo derecho que sobre Cuba.

Para evitar la ruptura

Washington 10.—Mac-Kinley ha ordenado al general Miller que emplee la mayor prudencia en Filipinas, aceptando todas las peticiones razonables que le dirijan los indígenas, con objeto de evitar una abierta ruptura.

Carta de Bruselas

El tratado hispano-americano y la opinion en Bélgica.—Los Estados Unidos y la América latina.—El carlismo y la situacion internacional.—Las Pascuas en Bélgica.—San Nicolás, fiesta de los niños.—Invierno sin nieve.—Balance del comercio y de la produccion minera en 1897.—Datos estadísticos

Bruselas, Enero 5 de 1899.

Si el siglo XVIII vió consumarse el bárbaro crimen político del reparto de la Polonia por los tres países más autocráticos de Europa, las postimerías del décimo nono no han dado el espectáculo aún más repugnante de un pueblo *soi-disant* democrático, que se pretece humanitario, despoja á un país más débil de todo su imperio colonial, obligando á los habitantes de los territorios que constituyen el despojo á someterse pura y simplemente á su omnívola voluntad, sin tener para nada en cuenta su manera de ser, sus aspiraciones, su ideal.

La prensa belga no dejó pasar una sola ocasion sin criticar severamente el atropello de que fué víctima, no solo la España, pero tambien los puertorriqueños, los cubanos y los filipinos separatistas, cuyo ideal está hoy reducido á ver sus territorios y sus mismas personas servir de materia explotable á aquel mismo pueblo que pretendía ser su salvador. El bárbaro «*ex victis*» de que tanto usaron y abusaron los delegados norteamericanos durante la Conferencia de París, imponiendo á la comision española su utilitaria interpretacion del Protocolo y su voluntad de conquistadores, ha debido revelar al mundo entero de todo lo que es capaz el plutocrático pueblo yankee, cuyo advenimiento á la vida internacional habrá de causar insomnio á su cómplice de hoy la Inglaterra, que se verá un día arrancar, no solo sus posesiones americanas, pero quizás tambien la Irlanda, cuyos emigrantes constituyen ya hoy en los Estados Unidos una especie de partido irreductible ó de reivindicacion. Bao de haber permitido á un solo país el constituirse por sí y ante sí en *vengador* y *justiciero*, ha de acarrear, tarde ó temprano, males sin cuento á la vida de las naciones.

¿Y qué van á hacer ahora los cubanos? nos preguntan muy á menudo nuestros amigos de Bélgica. A esta pregunta contestamos invariablemente, mostrándoles una

carta que con fecha reciente nos dirige un antiguo autonomista cubano, la cual revela que no se hacen allí conclusiones sobre su porvenir. Hé aquí su inclusion:

«La pérdida de las Antillas para España responde á leyes evolutivas inevitables que no estaba en manos de nadie el poder evitar. El siglo XX verá comenzar la grande lucha entre las dos razas que pueblan el Nuevo Mundo, y que probablemente acabará por el triunfo de la raza norteamericana. El movimiento comercial á que está llamado el centro de América primero, y el Sur más tarde, tiene necesariamente que excitar la codicia del más fuerte, que acabará, tarde ó temprano, por subyugar al más débil. Si nosotros, los cubanos, hubiéramos perdido antes la proteccion de la madre patria, antes tambien hubiéramos caído entre las garras de nuestros poderosos vecinos. La madre no quiso vender á su hija por dinero, y la perdió por la fuerza de las máquinas de guerra. No obstante sus muchas faltas ¡oada sea!»

En cuanto á lo que va á hacer España, nadie aquí se lo pregunta, pues todo el mundo considera que una vez libre de las colonias que tanta sangre y tanto dinero le costaron en lo que va de siglo, tratará de rehacerse emprendiendo una nueva via de paz, de trabajo, de orden administrativo y de verdadero progreso; de regeneracion, en fin.

Pero lo que nadie aquí comprende, lo que ningún periódico católico, conservador, liberal ni socialista se explica, es cómo después de una guerra tan desastrosa, pueda haber en España personas bastante insensatas para secundar en estas circunstancias las miras de un pretendiente ambicioso, que después de dos tentativas tan sangnarias como inútiles, no titubeará en poner una tercera vez al país á fuego y sangre, lo que le haría rodar reguramente á la sima y que sería, á no dudarlo el *finis hispanice*. «No sería tan sólo un crimen nacional—exclama un periódico belga,—pero un crimen contra la humanidad el querer sumergir en los horrores de una guerra civil á la España mutilada y exhausta». Se comprende, en rigor, que el pretendiente á la Corona de España, como los pretendientes de los otros países, hagan cuanto esté en su mano para llegar á sus fines, pues al fin y al cabo buscan en ello su mérito personal al par que una gloria, pero lo que nadie se explica en el extranjero es que haya aún personas nacidas en España que, so pretexto de tradiciones, so pretexto de resucitar un pasado, merced á cuya nefasta influencia, no logró la nacion encauzarse aún en el recto sendero del progreso, no vacilen en suscitara una guerra intestina para aniquilar enteramente el país y acabar de aislar el resto del mundo, haciéndole recaer en su tradicional inmovilidad intelectual y material, causa de su decadencia.

¿Cuándo la España, esa «Turquia de Occidente»—decía no há mucho un *college*—por cierto muy conservador,—sabría marchar adelante, dejando de mirar tanto hacia atrás, poniendo de lado aquellas tradicionales caducas é inútiles, y adaptando los otros á las necesidades de la vida moderna, tan diferentes de tres siglos hace?

España, como Turquía, como la China, no puede decirse que retrogradaron, en el sentido absoluto de la palabra; lo que hay es que se inmovilizaron, adormecieron sobre sus trofeos, mientras las otras naciones seguían su rumbo en la via del progreso, evolucionando según las necesidades de cada época, y aprovechándose, en fin, de todo aquello de que los países estancados no supieron aprovecharse. Todo está ligado en el universo, y no es posible darse cuenta de una cosa seria, comparándola con otras: comiencese, pues, por derribar los múltiples muros chinos que confinan el horizonte y que no permiten ver claro ni al pueblo, ni al clero, ni á la burguesía, ni á la aristocracia, que no conocen del exterior más que los frívolos boulevards de París.

¿Será menester que estampemos aquí lo que para nadie fuera de España en un secreto, es decir, que Inglaterra codicia las Canarias, algunas de las posesiones estratégicas de la costa marroquí, y en fin, algunas ciudades de la Peninsula misma? Una guerra intestina, con su séquito inseparable de horrores y crueldades, proporcionaría á aquella codiciosa potencia, apoyada por los yankees, un pretexto de intervencion, cuyas consecuencias serian fatales. Y no se diga que España entra oponiendo en este caso una resistencia heroica, cosa que nadie pone en duda; pero es necesario, antes que llegue tan triste caso, que se abran los ojos á la realidad y que se sepa que el heroísmo y la valentía, como medios de accion, son hoy puro quijotismo ante los acorazados, los cañones rápidos y tantas otras máquinas de guerra.

Como en otras ocasiones indicamos, las Navidades y día de Año Nuevo no ofrecen nada de característico en Bruselas ni en parte alguna de Bélgica, en donde todo se reduce á celebrar en familia el *reei non*, es decir, un banquete que tiene lugar á media noche, tanto la víspera de Navidad como el último día del año. Por lo demás, las calles, los cafés y las cervecerías se ven en tales noches casi desiertos, que forman notable contraste con lo animadas que son en casi todas las capitales de Europa. Hasta el reparto de juguetes á los niños, que en todas partes se efectúa durante las Pascuas de Navidad, se anticipa aquí en una veintena de días, puesto que tiene invariablemente lugar el día de San Nicolás, costumbre que impera tambien en Holanda y en algunas regiones de la Prusia Renana.

En cuanto á la temperatura de que aquí se goza, no puede ser más benigna para la estación; casi todo Diciembre fué un verdadero otoño, comenzando tan solo á sentirse algunos frios en el momento preciso del soisicio, pero sin subir de pronto, al menos hasta hoy, cosa que causa la desesperacion de los patinadores, que se ven reducidos á satisfacer sus aficiones sobre hielo artificial en espacio confinado, infinitamente menos agradable, y á la vez más costoso que el que proporciona la naturaleza.

El año de 1897 fué eminentemente fructuoso en Bélgica, particularmente en lo que toca al ramo comercial. El comercio general durante dicho período, está, en efecto, representado por la enorme cifra de 5.328 millones, y por la de 3.385 millones el ec-

mercio especial. Si se tiene en cuenta que países como Francia y Alemania, que son de seis á ocho veces mayores en población y de quince á veinte en extensión superficial, dan respectivamente en el mismo año un comercio especial de 7.242 y 10.380 millones, sarta á la vista la importancia comercial de Bélgica. (El comercio especial de España en 1896 fué de 1.641 millones.)

Daba advertirse que Bélgica no cuenta, por decirlo así, con más puerto comercial que el de Amberes, á propósito del cual no deja de ser interesante el citar que de los 1.406 buques á que dió arriba en 1850, solo 282 eran vapores, y todos los demás veleros, mientras que de los 5.103 que visitaron su puerto en 1897, solo 450 fueron veleros y vapores el resto.

La producción hullera, que constituye una de las principales riquezas de este país, fué en 1897 de unos 21 1/2 millones de toneladas, que representan un valor global de más de 220 millones de francos, de los cuales más de la mitad se emplea en salarios, repartidos entre unos 120.000 obreros y obreras. El número de minas en explotación es de 256, y la profundidad media de los pozos, en las hulleras de Hainaut, es de 472 metros.

El número de habitantes del país va aumentando siempre, no tanto debido á los nacimientos que de 40 años á esta parte han disminuido más de 2 por mil habitantes (hoy es de 28 por mil habitantes cuando en España es de 34), pero merced á la disminución aún mayor del número de fallecimientos que aquí se calcula ser de unos 21 por mil cuando en Francia es de 22, en Italia de 25 y de 30 en España. La población absoluta es en Bélgica de 220 habitantes por kilómetro cuadrado, de 86 en Alemania; de 72 en Francia; y de 36 en España.

En materia de ferro-carriles es también Bélgica la que ocupa en el mundo el lugar más preferente dado que cuenta 156 kilómetros de vía por kilómetro cuadrado, cuando Inglaterra cuenta 108, Alemania 83, Francia 77, Italia 53 y España 24. Cada boga viza por lo menos 15 veces al año, cada francés y alemán 10 y 12 y cada español 2 á lo más.

En fin, y para terminar há aquí otro dato que sacamos del último anuario estadístico publicado en Bélgica y que nos indica el número de objetos de correspondencia (cartas, tarjetas, impresos, etc.) que circulan en cada país por cabeza de habitantes: Estados-Unidos, 92; Inglaterra, 78; Bélgica, 52; Alemania, 45; Francia, 46; Argentina, 41; Italia, 16; España, 9.

Todos estos datos comparativos, con otros que pudiéramos multiplicar hasta el infinito, ponen de manifiesto la necesidad perentoria en que se encuentra la Península de utilizar todas sus energías para alcanzar el nivel de los otros países. La tarea es ruda, pero no imposible, si se tiene en cuenta que el camino que les falta que recorrer es infinitamente menor que el que tenía antes en la primera mitad de este siglo.

ECA

OPOSICIONES A PLAZAS DE TOPOGRAFOS

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, en anuncio que publica la Gaceta de hoy, saca á oposición las plazas de topógrafo de la clase de terceros del Cuerpo de Topógrafos, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que existen vacantes, y que actualmente son diez, cuyo número podrá aumentar si ocurriese nuevas vacantes antes del día en que se haga la calificación definitiva de los ejercicios de oposición, ó disminuir en el caso de que antes del citado día hubieren de ingresar en servicio activo alguno ó algunos de los topógrafos terceros que se encuentran en situación de supernumerarios.

Los individuos que solicitan tomar parte en los ejercicios de oposición, acreditarán haber cumplido dieciocho años antes del día en que termine el plazo de admisión de solicitudes.

Las instancias se dirigirán al director general del Instituto Geográfico y Estadístico hasta el día 13 de Marzo de 1899, á las cinco de la tarde.

El 15 de Marzo, á las doce del día, deberán presentarse los opositores en el local de la Dirección general para sufrir un reconocimiento de robustez física por un médico no abrado al efecto por el director general. Cada opositor deberá satisfacer al médico en el acto del reconocimiento la cantidad de 2 pesetas 50 céntimos en concepto de honorarios.

Los ejercicios de oposición se verificarán precisamente por materias, en el orden siguiente:

- 1.º Dibujo topográfico (primera parte).
2.º Aritmética.
3.º Algebra elemental.
4.º Gramática castellana y escritura.
5.º Geometría plana.
6.º Dibujo lineal.
7.º Topografía elemental.
8.º Dibujo topográfico (segunda parte).
El programa de estas materias se publica también en la Gaceta de hoy.

REPATRIACION

Llegada del «Aquitaine»

Santander 10.—A las tres de la tarde fondó en este puerto el vapor «Aquitaine», conduciendo 1.500 soldados, que no desembarcarán hasta mañana.

Viene de jefe de la expedición el teniente coronel D. Claudio Gata Zaragoza.

Durante la travesía fallecieron los soldados Lino Guerra Lopez, de Corella (Navarra); Bernabé Nieto Muñoz, de Alayas (Valladolid); Angel Rodrigo Pozas, de Madrid, y Antonio Párranda Montón, de Hoyo de Gonzalo (Alicante).

La Cámara francesa

Brisson derrotado

París 10.—Se ha abierto el Parlamento con tranquilidad completa.

La Cámara de diputados ha procedido á la elección de mesa, resultando elegido el Sr. Daschanel por 323 votos contra 187 que obtuvo su contrincante, el Sr. Brisson.

Los cuatro vicepresidentes de la legislatura anterior han sido reelegidos.

POBRES SOCORRIDOS

En los Asilos municipales de la noche fueron socorridas ayer 498 personas, con cena y albergue: 68 mujeres y 145 hombres en el Norte, y 102 mujeres y 183 hombres en el Sur.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron socorridos en el día de ayer con el albergue, cena y desayuno, 197 hombres y 132 mujeres, y 192 mujeres, y 97 niños.

Ayer fueron socorridas en el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo del Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, 4 853 personas.

Suscripción nacional

La Compañía de los ferro-carriles de la isla de Cuba, para el fomento de la marina de guerra, 343 727 85.—El embajador de su majestad en Roma, cerca de la Santa Sede, L. de firmas 898 20, y otra id. de 100 (al cambio de 20/37), 1 165 40.—El embajador de su majestad en París, L. de firmas 1 362 72; descuento por timbre 1 40, 1 813 32.—La Junta patriótica central de la isla de Cuba, y para intervenir precisamente en el aumento de la marina de guerra. Una L. de \$ 147 234 81 á cargo del ministerio de Ultramar, 736 174 20.—La Junta patriótica central de la isla de Cuba, y para invertir precisamente en el aumento de la marina de guerra. L. de 97 365 70 oro con bonificación de 27 por 100, 618 272 76.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 21.186.657 73 Idem id. id. en las provincias, 9.511.383 99 Total recaudado, 30.697.051 72 pesetas.

Pereda

Referencias que reputamos dignas nos permiten asegurar que el insigne autor de «Sotileza» siente congozno de escribir, y no tardando empezará á emborrillar las cuartillas de una obra cuyo pesimismo tiene ya por entero dominado.

Larga ha sido la huelga del gran artista desde que publicó «Padrín González»; pero secudida la pereza, esperamos que la literatura patria se brillante más con los primeros del novelista á quien pertenece la pluma de oro de nuestros clásicos.

Noticias de sociedad

En breve contraerá matrimonio la bella señorita María Salcedo y Cárdenas, hija del senador vitalicio D. Gaspar, con el oficial del ministerio de Gracia y Justicia, don Francisco de Campos y Munilla.

—Madame Patonora, la distinguida esposa del embajador de Francia en Madrid, recibe los domingos por la tarde.

—Cada vez están más brillantes las reuniones de los martes en la embajada de Alemania.

—Lady Woolff, la esposa del embajador de Inglaterra, continúa tan delicada de salud, que no puede salir de sus habitaciones.

—La señora Pardo Bazán ha terminado una novela de costumbres, que se publicará muy pronto con el título de «El niño de Guzmán».

Barcos repatriados

Cádiz 10.—Al oscurecer han llegado á la vista de Cádiz el crucero «Veletero» y los cañoneros «Concha» y «Ponce de León».

En vista de que a noche hacia peligrosa la entrada en el puerto, el «Veletero» y el «Concha» se volvieron á la mar, entrando en el puerto el cañonero «Forbes de León».

El crucero «Veletero» y el cañonero «Concha» entrarán al amanecer.

El viaje de esos cañoneros ha sido accidentado. Salieron el 11 de Septiembre de Puerto Rico, acompañados del crucero «Isabel II» y el destructor «Terror», y llevando todas sus dependencias y la cubierta llena de carbón.

Arribaron á la Martinica, quedando allí el «Isabel II» y el «Terror».

En la Martinica permanecieron dos meses, preparando y pintando sus fondos.

El 10 de Noviembre salieron para la Península, remolcados por el crucero «Patriota», y llegaron á Cabo Verde á mediados de Diciembre.

Se volvió á Cuba el «Patriota», y el 18 de Diciembre lo recogió el «Veletero», saliendo inmediatamente para la Península.

Los barcos hicieron escala en Las Palmas, y el 6 de Enero salieron para Cádiz.

Un homicidio

Hé aquí nuevos detalles del suceso ocurrido en la calle de Fuencarral.

Aunque inocencio Sanchez nada pudo declarar en la Casa de Socorro, y por consiguiente se ignoraba el nombre del agresor, el juez de instrucción del Hospital, Sr. Martín Ruiz, ayudado por el delegado Sr. Robles, consiguió á última hora de la tarde detener en la calle del Tesoro, núm. 10, piso segundo, á Ramon Pita (s) el «Aúsico», de cuarenta años de edad, de oficio panadero, actualmente sin trabajo.

En unión de Pita, fué detenida ayer mañana su novia, que servía en una casa de la calle de Fuencarral, habitación del notario Sr. Gonzalez Ocampo.

Ayer mañana, la criada, al regresar de la compra, pidió toda llorosa la cuenta á su señora, pretextando que tenía un hermano muy grave y se iba á cuidar.

Este hermano era su amante, con el que había convenido fugarse.

Al efecto, ayer mañana estuvieron á primera hora los dos amantes en los Cuatro Caminos, donde tenía ella un local, que fué á recoger para llevarlo consigo.

Ramon Pita, conducido por el inspector Sr. Perez de Villar, ingresó en uno de los calabozos del Juzgado, á las seis de la tarde.

Pita, después de examinado por el juez, Sr. Martín Ruiz, pasará á la Cárcel-Modelo.

También la amante del «Aúsico», después de interceder, ingresará en la Cárcel de Mujeres.

El arma con la que fué muerto Sanchez es una navaja-cortaplumas que ha entregado Pita al juez.

Aquel dice que está herido desde la noche del suceso.

Por telégrafo

Interior

Descarrilamiento.—Un muerto y varios heridos.

Granada 10.—Ayer tarde, entre las estaciones de Salinas y Riofrio, descarriló el tren correo núm. 84, precipitándose por el terraplen la máquina, el tender y el furgón.

Un coche celular, que conducía 40 penados, quedó inclinado sobre los caídos, permaneciendo así custodiado por la Guardia civil.

La máquina dió una vuelta completa, quedando con las ruedas hacia arriba y la chimenea incrustada en la tierra.

El tender, el furgón de cabeza y el primer coche, que era de tercera clase, quedaron formando una columna.

Cerca de la máquina, se encontró horriblemente mutilado el cadáver del maquinista Manuel Rosa.

Resulta resultó gravemente herido el viajero D. José María Guerrero.

Resultaron también heridos otros varios viajeros.

La causa del descarrilamiento fué el haberse corrido varias traviesas.

A las tres y media de la madrugada llegó un tren de socorro, recogiendo á los viajeros.

El premio gordo en Sevilla

Sevilla 10.—El premio mayor del sorteo de la lotería verificado hoy ha caído en esta capital.

Un décimo del número 13.229 lo adquirió Manuel Fijo, dueño de un puesto callejero, que se quedó con una participación de 10 reales, repartiendo lo restante entre Juan Noguera, dueño de un café ambulante de la calle de San Pedro; José Arce, dependiente de la taberna «Alegría» de San Pedro; Pedro Gil, cortador de una carnicería; José Inurria, hijo del dueño de un almacén de comestibles; un tal Chico, aceite de la calle de la Feria, y Juan Diaz, panadero ambulante.

En el barrio de San Pedro la alegría es inmensa.

Otro décimo del núm. 13.229 lo adquirió D. Baldomero Herrero, dueño de la taberna «Alegría» de la Feria.

Dió una participación á un amigo suyo llamado Gregorio «de las papas».

Otro décimo lo adquirió un zapatero de la calle de San Pedro, llamado Juan Escrivano, el cual se lo regaló á un traficante de patatas conocido por Antonio Antúnez, y que habita en La Bañaza, provincia de León.

Otros décimos con el número premiado con el gordo habían sido repartidos entre los vendedores y extractores del mercado de la Encarnación.

Los restos de Bustamante

Cádiz 10.—El capitán general del departamento ha convocado hoy á la Junta de Sanidad de la Armada para acordar las medidas que hayan de adoptarse en el enterramiento del coronel Bustamante, jefe de Estado Mayor que fué de la escuadra de Cervera.

En virtud de los acuerdos tomados, ha empezado á abrirse una fosa de cinco metros de profundidad en el panteón de marinos ilustres.

Esta será revestida de ladrillo y cubierta por una bóveda que sirva en su día de cimiento al mausoleo que ha de erigirse.

La caja que encierra los restos del marino es de plomo, y quedará colocada entre cuatro espesas capas de cal hidráulica.

Riña entre muchachos

Montemayor 10.—Anoche ocurrió en esta población un sangriento suceso.

Entre cinco ó seis muchachos se entabló una riña, resultando uno de ellos, llamado Pedro Castellano, de veinte años de edad, aunque de sacos desarrollo físico, con nueve puñaladas, falleciendo en el acto sin poder declarar.

Otro que trató de cortar la riña, recibió también dos puñaladas, encontrándose gravísimo hasta el extremo de habérselo administrado los Sacramentos.

Cuatro chicos, el mayor de ellos de diez y siete años, han sido presos.

El correo de Cuba

Cádiz 10.—A las tres de la tarde ha zarapado en este puerto el vapor-correo de Cuba, «Alfonso XIII».

Conduce 35 pasajeros, la mayoría de los cuales, son comerciantes.

Cámaras de Comercio

Oviedo 10.—Esta Cámara de Comercio ha constituido juntas locales en Avilés y Mieres, importantes villas asturianas.

Casa municipal

Soria 10.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido presentado el proyecto de la nueva Casa Consistorial, hecho por el arquitecto municipal Sr. Villar.

El proyecto fué aprobado.

El edificio deberá construirse en el solar de la casa llamada «Dccc Linajes».

La subasta de las obras tendrá lugar el 11 de Febrero próximo.

LA «GACETA»

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia

Resolviendo á favor de la autoridad judicial una competencia de jurisdicción suscitada entre el gobernador civil de Madrid y el juez de primera instancia de Alcalá de Henares.

Gracia y Justicia

Concediendo indulto de una parte de la pena que sufren á los reos Nicolás Real Redondo y Juan Miguel Plaza Lopez.

Fomento

Declarando desierto el concurso para la provisión de la cátedra de lengua hebrea, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

AL MENUDEO

Plaza de geodesta vacante

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico convoca á concurso á los ingenieros subalternos del cuerpo de Ingenieros Agrónomos que aspiran á ocupar la plaza de geodesta cuarto, jefe de negociado de tercera clase, que existe vacante en el cuerpo del mismo nombre.

Las instancias, acompañadas de los títulos y demás documentos que los aspirantes aporten al concurso, deberán ser presentadas en la Dirección general dentro del plazo de un mes, á contar desde hoy.

Incendio

A las once de la mañana de ayer se declaró uno violentísimo en los almacenes de telas de D. Juan Bonet, situados en la calle del Pez, núm. 17, piso bajo.

Caballero del Toison

El Emperador Francisco José ha nombrado caballero del Toison de Oro al duque de Aosta, hijo primogénito de D. Amadeo de Saboya.

Academia de la Historia

En la última sesión celebrada por esta Real Academia, el Sr. Riaño leyó un extenso informe sobre la significación de un objeto de bronce encontrado en la provincia de Avila.

El Sr. Gomez de Arteche presentó otro dictamen relativo al séquito del rey Carlos III en su viaje de Nápoles á España.

El Sr. Fernandez Duro leyó una Memoria acerca del testamento político del conde del Castillo.

Se acordó, para terminar la sesión, elegir académico correspondiente en Las Palmas de Gran Canaria al Sr. Pestana de las Casas.

Intoxicaciones

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué auxiliada una mujer que en la calle del Amparo, núm. 6, se intoxicó tomando fósforos disueltos en alcohol.

El marqués de Eogaraya

La enfermedad que viene padeciendo se ha agravado de tal modo, que anoche ofrecía pocas esperanzas de vida el ex-presidente de la Diputación provincial.

Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

El impuesto sobre la luz eléctrica

Una comisión de la Diputación provincial de Vizcaya ha visitado al Sr. Lopez Puigerver en su despacho del ministerio, á fin de tratar del proyectado concierto de aquella corporación con la Hacienda para el pago del impuesto sobre la luz eléctrica.

En breve ingresará en un convento de Madrid una distinguida señorita, emparentada con un viceministro de la Armada.

LOS RESTOS DE COLON

La ciudad de Sevilla, en cuyo soberbio alcazar fué Colón á los Reyes Católicos al regresar de uno de sus arriesgados viajes á las Indias Occidentales, se prepara á recibir con los debidos honores los restos del inmortal navegante que habrán de guardarse en su Basílica.

Disponiendo las Ordenanzas militares que á la guardia, acompañamiento de tropa y demás ceremonias militares del funeral en tierra á los oficiales de la Armada serán en todo iguales á lo que se prescribe para los del ejército, los honores que han de tributarse á las cenizas del gran almirante serán las siguientes:

El aviso «Giraldá» traerá la insignia de almirante á media asta, disparando un cañonazo de cuarto en cuarto de hora.

Al tiempo de sacar los restos de Colón, hará una salva con el número de cañonazos correspondiente á la insignia, quitándose ésta al acabarse la última salva, restituyéndose banderas y vergas á su ordinaria posición.

Al divisarse desde la Torre del Oro la llegada del «Giraldá» se dispararán tres cañonazos consecutivos, y se continuarán tirando uno en cada media hora hasta que se le dé sepultura. Al tiempo de sacarlo del buque se dispararán tres cañonazos, y otros tantos al entrar el cadáver en la iglesia Catedral y 15 al tiempo de enterrarlo.

Dará la guardia una compañía con bandera arrollada y enlutada.

Desde el muelle hasta la Catedral estará cubierta la carrera por la fuerza de la guarnición, ocupando la caballería y artillería las plazas por donde ha de pasar el fúnebre cortejo.

A la marcha del acompañamiento del entierro han de preceder cuatro cañones de campaña con su respectivo destacamento de artillería.

Seguirá el sargento mayor de la plaza á caballo, y detrás de él un coronel y teniente coronel, también montados, y los tres con sable en mano, seguidos de 12 piquetes.

Seguirán luego las comunidades y parroquias, y á estas el cadáver, conducido por oficiales de mayor graduación que se hallen en la plaza, á excepción de los de Estado Mayor de ella, y el oficial general que mande la provincia, pues aquellos y este han de marchar detrás de los restos.

Ocho soldados, con las armas á la funerals, se colocarán alrededor del féretro, acompañándolo hasta darle sepultura.

A continuación irá la guardia de honor, batiendo marcha.

A la guardia seguirá el acompañamiento de oficiales no empleados, corporaciones, invitados, etc., etc.

A proporcionada distancia del acompañamiento seguirá un escuadrón del regimiento de caballería de Alfonso XII, llevando las trompetas con sordinas y el estandarte arrollado.

Todos los oficiales de los regimientos que estén en ala por las calles, saludarán el cadáver; los abanderados ejecutarán lo mismo con las banderas y estandartes, y los cornetas y banderas tocarán marcha. Los soldados presentarán armas al paso de los restos.

Por último, los cuerpos desfilarán por ante la puerta de la Catedral, una vez enterrados los restos del almirante.

EDICION DE LA NOCHE

LOS TAGALOS ENVALENTONADOS

Londres 11.—A juzgar por los telegramas recibidos esta madrugada, los insurrectos filipinos, interpretando como debilidad las tentativas de conciliación de los americanos, se muestran cada vez más envalentonados.

No han roto, sin embargo, las hostilidades, proponiéndose, al parecer, no hacerlo hasta verse atacados.

La situación de Filipinas contribuye en gran manera á que aumente en los Estados Unidos el número de los adversarios de la política de expansión colonial, sobre todo fuera del continente americano.—Fabra.

Firma de la Reina

El ministro de la Guerra ha puesto esta mañana á la firma de la Reina el decreto disponiendo que el general Rizo cese en el cargo de comandante general de ingenieros de Filipinas y varias propuestas de recompensas.

El de Marina llevó á la firma los siguientes decretos:

Relevando al auditor general de la Armada del departamento de Cádiz, D. Joaquín Moreno.

Nombrando para sustituirle á D. Francisco Peña Galvez.

Acasos reglamentarios para cubrir las vacantes ocasionadas por muerte de los te-

El Ayuntamiento de Sevilla ha tomado también los siguientes acuerdos:

Reparar una abundante limosna de pan el día que lleguen á esta capital los restos del descubridor de América.

Procurar que el vecindario de las calles por donde vaya á pasar la comitiva culgee de negro los balcones.

Colocar, en memoria del iustre navegante, veinticuatro inútiles de la guerra en vista de sus hojas de servicio, nombrándolos guardas de los pasos y jardines públicos.

Crear doce dotes para otras tantas huérfanas de soldados fallecidos en el campo de batalla ó en los hospitales á consecuencia de heridas ó enfermedades adquiridas en operaciones. Dichas dotes las creará el Ayuntamiento, ingresando 15 pesetas mensualmente en establecimientos de crédito que ofrezcan garantía de depósito y de ahorro á la cuenta de cada una de las favorecidas quienes, en caso de muerte, serán heredadas por las madres si las tuvieran.

Y enviar al director de la cárcel un buen número de mantas de abrigo para que sean repartidas entre los reclusos en aquel establecimiento.

En el expreso del viernes saldrá para Sevilla el señor duque de Versgna, que se hospedará en casa del ex-alcaide de aquella capital, señor marqués de Paradás.

LOS TEATROS

Real

Mañana tendrá lugar definitivamente la primera audición en esta temporada de «Los Puritanos», que no ha podido verificarse antes por continuar aún indispuerto el tenor Sr. Masin.

El sábado próximo, por primera vez en esta temporada, se pondrá en escena la ópera «Senon y Dalila».

Están encargados de su interpretación la señorita Blasco y los Sres. Cardinali y Aragón.

Sociedad de Conciertos

Al asegurar hace días que el cartel de abono organizado por esta Sociedad para su próxima serie había de ser grata sorpresa para los buenos aficionados á los conciertos, y que el público respondería seguramente á los sacrificios por ella realizados para llevarlos á cabo, estábamos ciertos de no equivocarnos.

Buena prueba de ello es que, además de su extensa lista de abonados del Príncipe Alfonso, han conservado sus abonos de la ópera los señores marqués de Zarco del Valle, Selgas, marqués de Luque, Baster, Valderrábano, antigua Sociedad de palcos, marqués de Tovar, señoras de Merino, Sociedad del palco de la Caza, Nueva Sociedad de palcos y otros cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

En el primer concierto, que se efectuará el próximo domingo, dirigido por el maestro Breton, tomará parte el notable violoncellista Casal, y se ejecutará por primera vez una sinfonía de Saint Saëns, escrita para orquesta, órgano y piano á cuatro manos, cuya sinfonía está considerada como la obra más importante de este ilustre autor.

Comedia

La primera representación de la aplaudida comedia «La ferecilla donada» tendrá lugar en este teatro el próximo jueves, tomando parte en su desempeño la señorita Cobena y el Sr. Thuillier, con tan extraordinario éxito alcanzaron en esta obra la noche de su estreno.

Romea

El viernes se estrenará en este teatro el juguete cómico-lírico en un acto, original de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Valverde (hijo) titulado «Betina», en cuyo desempeño toman parte la señorita Prado, señora Perez y los Sres. Chicote, Posca, Montero, Nari, Jimenez y coro de señoras.

La señora viuda de Peiro

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores que a la una y media de la madrugada ha fallecido repentinamente la virtuosa señora doña Teresa Lopez Puigcerver, viuda de Peiro, hermana de nuestro querido amigo el señor ministro de Hacienda.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos la conocían y pudieron apreciar las relevantes dotes que la adornaban, y que hicieron de ella, además de una esposa modelo, una madre y hermana carosísima. A su distinguida familia, y en especial a su hermano D. Joaquín Lopez Puigcerver, envía El Correo la expresión de su más sentido pésame.

LA REPATRIACION

Llegada de vapores

El «Hamburgo»

Barcelona II (3/4 tarde). Procedente de la Habana ha llegado el vapor Hamburgo, que conduce al primer batallón del cuarto regimiento de ingenieros y el batallón Cantabria. El desembarque no empezará hasta mañana.—Mencheta.

El «Puerto-Rico»

Pontevedra II (12 mañana). A las diez y media de la mañana de hoy ha fundeado en Vigo, procedente de la Habana, el vapor Puerto-Rico, que conduce repatriados. Ha hecho el viaje en diez y siete días de navegación y el pasaje viene en buenas condiciones. A la una de la tarde comenzará el desembarco.

Soldados a sus casas

Valencia II (2/0 tarde). Ha salido un tren militar para Andalucía, conduciendo 860 repatriados. El regimiento de Mallorca, con música, los ha despedido. En la estación estaban también el general Bruzon y las autoridades. Los jefes y oficiales van con licencia trimestral. Por la línea de Barcelona han salido en el mixto 542 soldados.—Mencheta.

Recelo de los alemanes.—Bloqueo de Luzon.—Conferencia

Londres II.—Telegramas de Washington, insertos en los periódicos de esta capital, acusan a los alemanes de que continúan intrigando para favorecer y alentar la rebelión de Filipinas contra los americanos. Londres II.—Un telegrama de Washington, recibido esta mañana, anuncia la posibilidad de que el ministro de Marina ordene el bloqueo de las islas de Panay y Luzon, para impedir que los insurrectos filipinos reciban de fuera auxilios, sobre todo de armas y municiones. Londres II.—Telegrafían de Nueva-York a The Morning Post, que ayer celebraron una conferencia en Manila conisionados de los insurrectos con las autoridades americanas. Se ignora el resultado de dicha reunión.—Fabra.

Correo de Fernando Póo Sierra-Leona 10.—Con rumbo a Fernando Póo ha salido hoy de este puerto el vapor correo Larache, de la Compañía Transatlántica.

Suicidios

En la pradera del Canal, al lado del Depósito judicial, se ha suicidado esta mañana, disparándose un tiro en la cabeza, un anciano decentemente vestido.

Cerca del cadáver fué encontrado un revólver con cinco cápsulas y una descargada.

También se ha tenido noticia de que en la calle de la Victoria, en una tienda de armas, se había suicidado una persona que había entrado a comprar un revólver.

Robo en Ciempozuelos

En Ciempozuelos y en la casa de D. Rafael Mingo hubo un robo ayer tarde de 3.000 pesetas en billetes y 1.000 en plata. El robo lo verificaron dos desconocidos que penetraron en la mencionada casa, y maniataron al dueño de la misma y a la criada, vendando los ojos a ambos.

Diputación provincial

La corporación provincial ha celebrado sesión esta tarde, la que no ha revestido interés.

Soda

En el Asilo del Sagrado Corazon del barrio de Salamanca se ha verificado hoy la boda de la linda hija de la marquesa de Outeiro con el Sr. Gordon, primogénito de la condesa de Mirasol.

Ha salido esta noche en el expreso para Sevilla nuestro estimado amigo el señor marqués de Paradas.

Balance del Día

El Sr. Sagasta, al salir de despachar con S. M., ha manifestado a los periodistas que el Consejo de hoy tendría carácter administrativo.

Preguntado acerca de la fecha de la reunión de Cortés, dijo que dependía de la aprobación del tratado de paz en las Cámaras americanas.

Poco después de las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, en el domicilio del Sr. Sagasta.

El Sr. Sagasta tenía ayer el propósito de que el Consejo se celebrara en la Presidencia; pero a causa del descenso de la temperatura, la reunión se ha verificado en su casa.

A poco de llegar al Consejo el señor ministro de la Guerra, volvió a la calle, y esto puso en gran expectación a los periodistas; pero duró poco, porque pronto se supo que el general Correa salía para recoger en el ministerio unos expedientes que hoy debían despacharse.

El Consejo, como dijimos ayer, tendrá por objeto examinar el estado de los asuntos de mayor urgencia, y entre ellos el concerniente al rescate de los prisioneros de Manila, que en principio parece que aceptan los tagalos, aunque a cambio de que el general Rios se entienda directamente con el gobierno de Aguinaldo.

Hay, además, pendientes otros problemas, que han planteado los últimos sucesos de Filipinas que requieren honda atención, porque si nuestras tropas prestaran su concurso a las autoridades americanas para reprimir a los tagalos, podría suceder que por esto se empeorara la situación de nuestros prisioneros.

El Consejo se ha celebrado más temprano que de costumbre porque

el señor ministro de Estado tiene que concurrir a un banquete que esta noche tendrá lugar en la embajada de Rusia.

Ha salido de las Terceras el Venadito, que conduce los restos de Colon, los cuales podrán estar en Sevilla dentro de cinco ó seis días.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publicará mañana una real orden disponiendo pasen a sus casas con licencia ilimitada los reclutas del reemplazo de 1895 pertenecientes al arma de infantería.

Los valores en alza. Los francos a 32.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE ENERO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 10, Día 11, Diferencia. Rows include interior series (4 0/0, 5 0/0, 6 0/0), exterior series (4 0/0, 5 0/0), and various bonds and currencies.

55/60 dinero.—Barcelona (cierre), 55/70.—Paris (cierre), 46/65.

Bolsa de Barcelona

Espeleona II (4/11 tarde). Interior, 4 por 100, 55/60.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1893, 50/00.—Cubas, 1890, 42/62.—Obligaciones de Filipinas, 63/00.—Nortes, 27/55.—Colonial, 00/00.—Francia, 28/20.—Orseus, 8/40.—Arndis.

De la «Agencia Fabra»

Paris II.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 46/70 y 46/50.—3 por 100 francés, 101/55. Londres II.—Exterior español, 45/12.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3° sobre 0. A las doce de la tarde, 12° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0. La máxima fué de 13° sobre 0. La mínima de 0°. El barómetro marca 713.—Buen tiempo.

CURIOSIDADES

¿Qué hay dentro del hombre?

Según dicen los filósofos, algo bueno y mucho malo: exactamente lo mismo que se encuentra en el huevo de una gallina, si hemos de creer a los químicos. Un alemán ha verificado una serie de ensayos, de los que resulta que todos los elementos constitutivos de un hombre que pese unos 68 kilogramos, están representados en sustancia en el blanco y en el amarillo de 200 huevos ordinarios. Reducido el estado fluido, el mismo hombre suministraría 93 metros cúbicos de gas y el hidrógeno suficiente para hinchar un globo que tuviera una fuerza de ascension de 10 kilogramos. En su estado normal, el cuerpo humano contiene la cantidad de hierro necesaria para fabricar siete gruesos clavos, suficiente grasa para elaborar seis kilogramos y medio de bujía, el carbono necesario para fabricar 65 gruesas de lapiceros, y la cantidad de fósforo que es indispensable para 820.000 cerillas fosfóricas.

Charada

Prima tierra la segunda, tres y cuatro musicales, y un huevo una dos tres cuarta, con pan, me costó dos reales. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR

CA ZA TOR PE DE RO

Gadeon, que se ha quedado calvo, dice a su hijo: —Admira la prevision de la Naturaleza que priva al hombre de los cabellos en el preciso momento en que se los arrancaría de rabia al pensar en las locuras de su juventud.

En un puesto de libros viejos: —¿Cuánto pida usted por este Plutarco? —Ocho pesetas. —No le doy a usted más que dos reales. Los hombres ilustres están hoy muy en baja.

En pleno Atlántico, a bordo de un vapor. Una señora, que está en su camarote, exclama: —¡Creo que está lloviendo a cántaros!

Una amiga, sacando la cabeza por la ventanilla: —No, señora. No se ve ningún paraguas. Conversación fin de siglo: Et.—Si fuere rico... ¿me amarías? ELL.—No lo sé; pero me casaría contigo.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Cuñtos

Santo de mañana.—San Benito, San Modesto y San Victoriano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Adoradoras, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermones puros y reserva.

También se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Capilla Real, donde se celebrará misa solemne a las once, y por la tarde, a las cuatro, completas, letanía de los Santos y reserva.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, a las nueve. En los Servitas (calle de San Leonardo) continúa el solemne quinario que la Asociación del Sagrado Corazon de Jesús dedica a su Titular, para conmemorar el XXVI aniversario de su fundación y solemnizar al mismo tiempo la festividad del Dulce Nombre de Jesús. A las cinco se manifestará Su Divina Majestad, rezándose la estación y la Corona del Sagrado Corazon, después sermón que predicará el Sr. Balsalobre, terminando con Santo Dios y bendición con el Santísimo.

En San Martín continúa el septenario a Nuestra Señora del Destierro, predicando a las cinco el P. Santonja. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés 6 en las Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—49 de abono.—T. 1.ª —A las 8 1/2.—Los Puritanos.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—7.ª jueves de abono.—El desdén con el desdén.—A cadena perpetua.

PARIS.—A las 9.—163 de abono.—4.ª séria.—T. impar.—Curro Vargas.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La florquilla domada.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux.—A las 9 1/2.—La viejecita.—A las 11.—La guardia amarilla.—A las 12.—Gigantes y cabezudos.

LARA.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—La criatura.—A las 10 1/2.—Mimo.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—Los tres millones.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—La fiesta de San Anton.

CASINO MUSIC-HALL.—A las 9 1/2.—Grandes novedades.—Couplets, chanolets.—Sra. Paola del Monte.—La bella Guerrero.—Sr. Duchatel.—Los hermanos Marco y el cuarteto «El Turia».—Bandurrista Manuel Lopez.—Sra. Amalia, cancionista.—Sra. Kara.—Baile español.

A la una de la madrugada.—Gran baile franco-español con billete combinado de espectáculo, cena y baile. De 3 a 4 1/2 de la tarde.—Ensayos públicos.

ROMEA.—A las 8 3/4.—Niña Rosa.—A las 9 3/4.—La banda de trompetas.—A las 11.—Y de la niña... ¿qué?—A las 12.—¡A mí, los reventadores!

BARBIERI.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—Baile.—A las 9 1/2.—La feria de Villarabanos.—Couplets por Mlle. Bergés.—Baile.—A las 10 3/4.—Candidito.—Ladrones! monólogo por Mlle. Bergés.—Baile.

PARQUE RUSIA.—Patines, tiro de saion, columpios.—Paseos por el lago.—Montaña rusa.—Abierto el parque todo el día.

IMPRENTA DE EL CORREO.

—Pero, señores y salvadores míos —dijo Quintin con alguna incertidumbre—yo no he resultado todavía si alisarme ó no en vuestro cuerpo.

—Pues entonces decida tú mismo—replicó el Acuchillado—si prefieres eso a morir por la cuerda, pues a fé mía te aseguro que por más sebrino mio que seas, no veo para tí más probabilidad de escapar de la horca.

Este argumento no admitía réplica, y obligó a Quintin a consentir de una vez en lo que quizás hubiera considerado, de otro modo, una proposición poco agradable; mas el recuerdo del inminente peligro de que se había librado casualmente, tal vez le habría reconciliado con otra alternativa peor aún.

—Es preciso que vengas con nosotros al cuartel—dijo Cuningham—pues no estarás seguro lejos de nosotros mientras esos cazadores de hombres rondan por aquí.

—¿Y no podré pasar la noche en la hostería donde he almorzado esta mañana?—preguntó el joven pensando tal vez, como muchos reclutas, que una noche más de libertad siempre es ganar alguna cosa.

—Si, querido sobrino—contestó el Acuchillado irónicamente—si es que quieres darnos el gusto de pasearte en algun canal ó foso, ó tal vez en una represa del Loira, cosido en un sacco para poder nadar mejor, pues no será otra tu suerte. El mariscal preboste se sonrió al marchar—añadió dirigiéndose a Cuningham—y esto indica que tiene malas intenciones.

—Poco me importan a mí, sean cuales fueren —dijo Cuningham—pues nosotros no estamos al alcance de sus manejos; pero yo te aconsejaría que refirieses todo lo ocurrido a Oliverio

el Diablo, quien siempre fué muy amigo de la guardia escocesa y verá al rey antes que el Preboste, pues debe afeitarse mañana.

—Pero advierte—repuso el Acuchillado—que no es bueno hablar a Oliverio con las manos vacías, y que por lo pronto yo estoy tan pelado como el abedul en Diciembre.

—En el mismo caso nos hallamos todos—contestó Cuningham—pero Oliverio no debe tener escrúpulo en creernos bajo palabra, a fuer de escoceses, siquiera por una vez. Al día siguiente de cobrar la paga, haremos alguna cosa buena y se le obscurará.

—Y ahora al castillo—dijo el Acuchillado.—Mi sobrino nos contará andando cómo lo ha hecho para atraerse el enojo del mariscal Preboste, a fin de que sepamos cómo hacer el relato a Crawford y Oliverio.

CAPITULO VII.

El Alietamiento

Un subalterno de los arqueros desmontó para ceder a Quintin Durward su caballo, y el joven emprendió la marcha entre sus marciales compañeros hacia el castillo de Plessis, la lúgubre fortaleza que debía habitar, aunque contra su voluntad, y cuyo exterior le había producido tanta sorpresa aquella misma mañana.

Entre tanto, para contestar a las repetidas preguntas de su tío, dióle cuenta exacta del incidente que aquella mañana le había puesto en tan inminente peligro. Aunque el joven sólo veía en su relato una descripción conmovedora, observó que sólo excitaba una ruidosa hilaridad en los que le acompañaban.

—¡Por San Andrés!—gritó el arquero desnavinando su espada—nadie os tocará sin pasar sobre mi cuerpo. —Cortad mis ligaduras, paisano—dijo Quintin—que yo tambien me defenderé.

Hízolo así el arquero con un ligero tajo de su arma, y el cautivo, abalanzándose de improviso contra uno de los soldados del Preboste, arrancóle de las manos su alabarda y gritó: —¡Y ahora, venid aquí si os atreveis!

Los dos oficiales se consultaron en voz baja.

—Ve tú—dijo Tres-Escalas—á buscar al Mariscal Preboste, mientras que yo procuro entretenerlo.

Y dirigiéndose á sus compañeros gritó:

—¡Soldados del Prabostazgo, firmes las armas!

Andrésillo, montando á caballo, alejóse de allí, y los otros guardias, al oír la voz de mando de Tres Escalas, oprimiéronse tanto, que los otros dos prisioneros pudieron escapar en medio de aquella confusión.

Tal vez no hubiera gran empeño en volver á cogerlos, porque poco antes los soldados habían podido saciarse en la sangre de aquellos infelices, sucediéndoles en esto lo que á otros animales feroces, que después de la matanza se cansan de tanta carnicería. El desuido de los soldados se debió en particular á su deseo de atender á la defensa de Tras-Escalas, pues había una rivalidad que muy á menudo terminaba por sangrientos choques entre los arqueros escoceses y los guardias que ejecutaban las órdenes del Preboste.

—Tenemos bastante fuerza para batar á esos orgullosos escoceses si os

place—dijo uno de los soldados á Tres Escalas.

Pero el prudente oficial hizo un ademán para que todos permaneciesen quietos, y dirigiéndose al arquero escocés con la mayor cortesía le dijo:

—Al intervenir en el cumplimiento de la justicia del rey, debida y legalmente confiada al Preboste, habéis inferido un insulto á nuestro jefe, y no obráis legalmente conmigo, teniendo en mi poder el acusado; ni tampoco hacéis favor ninguno al joven, pues habrá cincuenta ocasiones de ahorcarlo, y tal vez no se le encuentre ya en tan buena disposición como estaba antes de vuestra mal aconsejada intervención.

—Si mi paisano opina que le he causado perjuicio—dijo el arquero—os lo devolveré sin más réplica.

—¡No, no!—gritó Quintin—jen nombre del cielo no hagáis tal, pues preferiria que me cortárais la cabeza con vuestra larga espada porque no me seria tan deshonroso como perecer á manos de ese malandrín.

—¡Hola! ¿Ahora comenzamos con las injurias?—exclamó el ejecutor de la ley.—¡Ay de mí! ¡qué pronto se pierden las buenas resoluciones! Hace un momento estaba en la mejor disposición para subir á la eternidad, y en dos minutos se ha convertido en rebelde contra la ley.

—Pero decidme de una vez—repuso el arquero—¿qué ha hecho este joven?

—Ha osado—contestó Tres-Escalas con gravedad—descolgar el cadáver del ajusticiado, sin respeto á la flor de lis trazada en la corteza del árbol en que yo mismo efectué la ejecución.

—¿Cómo es esto, joven?—preguntó

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Festari Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos. MADRID
Teléfono Número 398.

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc.; mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, estéril, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin azúcar.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Don Leon Medina y Don Manuel Marañon
Abogados del Ilustre Colegio de esta corte
Novísima edicion que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiacion forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 3 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Coleccion de toda la legislacion española en materia fiscal, clase pasiva, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Editada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pesetas en rústica y 12 encuadernada.

La Administracion de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

AGENCIA DE RICARDO STORR
ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA
ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, doña — TELEFONO 806. MADRID —

LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA
DOÑA TERESA LOPEZ PUIGSERVER
VIUDA DE PEIRO
HA FALLECIDO

despues de recibir los Santos Sacramentos y la Bendicion Apostólica de Su Santidad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D Manuel y doña María; sus hermanas doña Inés, D. Joaquin, D. Vicente, doña Enriqueta y D. Luis; sus hermanos políticos D. Jacinto Peiro, D. Francisco Arrillaga, doña María Nieto, doña Jesusa Abargues y doña Elisa Gau-re y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver el dia 12 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Española, 14, al cementerio de San Justo.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA SE CURAN INFALIBLEMENTE

CAPSULAS COGNET

El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho
Paris, 43, rue de Saintonge

CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son soberanas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CAPSULA es más activa que una gran copa de quina.

Exigir en cada cápsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—Paris, 8, Vivienneur.

ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO

Artículos de caucho, guttapercha y amianto

PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN

Domicilio social y fábrica en Milán
con sucursal para la construccion de cables submarinos en Spezia

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

Pereda y Compañia.—Santander

50 PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ

Son reguladoras de las funciones digestivas, laxantes y purgantes. Contra cólicos, bilis, mareos, cálculos hepáticos y estreñimiento. Cuantos las usan, las obtienen y recomiendan por su economía y resultados positivos. V. Muñoz, Trafalgar, 29, botica, quien envía por correo al mismo precio, y en las de la calle del Sacramento, 2; Leon, 13; Infantas, 26; San Bernardo, 4; Besenquero, 10; Hortaleza, 86; Puebla, y principales de España.

A la gran legion de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el mas poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más infensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vándos», hipocondria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, g. migrañas, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizáase las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, suélese el vigor y tal energecia de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se restituye la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únese las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no confina sólo ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escrituras políticas, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, García, Capellanes, 1; Alicante, Blanco, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arcaute, 33; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Plaza, 12; Guayaquil, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Teluan, 14; Lérida, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 8; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Araujuez, 2; San Sebastián, Bengoechea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

Propietarios

Dinero al 5 1/2 y 6 0/0 Madrid y provincias. Venta, compra y permutas fincas. Carreteras, 3, 2.º

MR. GAYTTE

VICTORIA, 7, 2.º
Sigue enseñando con especialidad el francés hablado

Comisiones

y paquetes postales de París para España, precio módico. E. M. O. Malassena, 10.

Al Comercio

Una casa comercial de París desea la representación de productos españoles. Dirigirse Eon, 13, Rue Boulanger, París.

Casa Hermann-Lachspelle

J. BOULET Y C.ª
81, 83, Rue Boinod, á París

Criz de la Legion de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposicion de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposicion Universal Paris 1889.

APARATOS CONTINUOS

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanse franco los prospectos detallados.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argemosa, número 2, piso 4.º

Neuralgias

PÍLDORAS DE D. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atencion el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo
Cin y Comar, París

RENTISTAS

DOS COMBINACIONES SIN V. NDER PAPEL

1.ª Renta del 60 por 100 á 1re su valor efectivo.
2.ª Aumento del 50 por 100 en la renta sobre su valor nominal.
Losales impresos gratis. HORTALEZA, 27, entresuelo derecha. De cuatro á ocho de la tarde.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresoatado
El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales boticas.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Aprobacion de la Academia de Medicina de París

Dedicacion antiespasmódica.—A. Perlas de Uter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, catálalgias rebeldes, accesos de senna, calambres del estómago, tendencia al síncope).
B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Uter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).
C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, mareos, palpitaciones nerviosas).
D. Perlas de Eucalia de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cistitis, lumbagos).
Fabricacion y origen, Casa L. Freres, París.

GOUDRON GUYOT

LIQOR CONCENTRADO Y DESFOSFADO

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarras de la vagina y en las afecciones de las mucosas.

El GOUDRON GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTÉNTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma GUYOT escrita en tres colores.

Venda por mayor, en las principales farmacias.
Fabricacion por mayor. La casa L. Freres et Ch. Toromont, 10, rue Jacob, en París.

Se vende papel por mayor en la administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

el arquero.—¿Cómo habéis osado cometer semejante delito?
—Como desao vuestra proteccion—contestó Quintín—voy á decirlos la verdad lo mismo que si me confesara. Vi un hombre pendiente de las ramas de un árbol, luchando entre las agonias de la muerte, y al punto fui á cortar la cuerda que le sujetaba, movido por un sentimiento humanitario. No me detuve á mirar si en la corteza se habia trazado una flor de lis ó un aielí, y tan lejos estaba de mi ánimo ofender con ello al rey de Francia, como á nuestro Santo Padre el Papa.

—Pues entonces ¿para qué diablos necesitábais tocar el cadáver?—replicó el arquero.—Detrás de esa funcionario veréis muy á menudo otros, pendientes de las ramas de los árboles como racimos; y no tendríais pcco que hacer en esta tierra si os ocupárais en ir espigándolos en pos del verdugo.

En fin, sea como fuere, no se dirá que he abandonado á un compatriota cuando podía salvarla. Vamos, señor del Prebostazgo—añadió el arquero—ya vais que esto ha sido solo una equivocacion, y por lo tanto justo será compadecerse de tan jóven viajero, porque en nuestro país no estaba acostumbrado á ver procedimientos tan expeditos como los vuestros y los de vuestro amo.

—Seguramente, no será porque no se necesitan, señor arquero—contestó Andresillo, que volvía en aquel instante.—¡Firmes! T. es Escalas, que aquí viene el mariscal preboste, y ahora veremos cómo toma la intervencion de extraños en el desempeño de sus funciones.

—Y muy á punto viene—repuso el

arquero—pues por allí se adelantaban tambien algunos de mis camaradas.

Efectivamente, mientras que el preboste Tristán avanzaba á la cabeza de su patrulla por un lado de la colina, teatro de aquella escena, vióse llegar por el otro un grupo de cuatro ó cinco arqueros, á los cuales precedía el mismo Acuchillado.

En aquella ocasion, Lesly no manifestó á su sobrino la indiferencia de que Quintín le habia acusado antes interiormente, pues apenas vió á su compañero y á Durward en actitud defensiva, exclamó:

—¡Gracias, Cuningham! Señores, prestadme vuestro auxilio, pues se trata de un jóven caballero escocés que es sobrino mio. ¡Lindesay, Guthrie, Tyrie, desvinaid y á ellos!

En aquel momento era inminente un sangriento conflicto entre ambos partidos, no muy desproporcionados en número, pues las armas superiores de los escoceses les ofrecían igual probabilidad de alcanzar la victoria. Pero el mariscal preboste, bien porque dudara del resultado del combate, ó ya porque presumiese que le disgustaría al rey, hizo señal á sus hombres para que se abstuvieran de toda violencia; mientras que, dirigiéndose al Acuchillado, jefe del grupo de escoceses en aquel momento, preguntó qué se proponía el caballero de la Guardia Real al oponerse á la ejecucion de un delincuente.

—Niego que tal sea—contestó el Acuchillado.—¡Por San Martín, creo que hay bastante diferencia entre ejecutar á un criminal y asesinar á un sobrino mio!

—Vuestro sobrino puede ser tan criminal como otro cualquiera, caballero—replicó el mariscal preboste—y

advertid que todo extranjero en territorio francés debe someterse á las leyes de Francia.

—Sí, pero nosotros, los arqueros escoceses, tenemos nuestros privilegios—replicó el Acuchillado.—¡No es así, compañeros?

—Sí, sí—exclamaron todos á la vez.—¡Privilegios, privilegios! ¡Viva el rey Luis, viva el valeroso Acuchillado, viva la guardia escocesa, y muera todo aquel que trate de infringir nuestros privilegios!

—Pero, señores guardias—dijo el preboste,—sed razonables y considerad cuál es el cargo que desempeño.

—Nada tenemos que ver con vos—repuso Cuningham.—Nuestros oficiales son los que han de escucharnos, y seremos juzgados por la gracia del rey, ó por nuestro capitán, ya que no está aquí el supremo lord condestable.

—Y solo podemos ser ahorcados—añadió Lindesay—por Sandic Wilson, el anciano Preboste de nuestro propio cuerpo.

—Sería inferir marcadamente un desaire á Sándic, el hombre más honrado que jamás hizo nudos en una cuerda de cáñamo, si consintiéramos en otro procedimiento—dijo el Acuchillado.—Si se me hubiera de ahorcar, nadie más que él me pondría el corbatín al cuello.

—Pero ved—dijo el mariscal preboste—que este jóven no pertenece á la guardia, ni puede por lo tanto participar de lo que llamais vuestros derechos.

—Lo que llamamos nuestros derechos, todos sostenemos que son tales—contestó Cuningham.

—Y no permitiremos que se discutan—exclamaron todos los arqueros á la vez.

—¿Pero estais locos, señores?—replicó Tristán.—Nadie os disputa vuestros privilegios; solo os digo que esta jóven no es uno de los vuestros.

—Es mi sobrino—repuso el Acuchillado con aire de triunfo.

—Pero no arquero de la guardia, á lo que parece—contestó el preboste.

Los arqueros se miraron unos á otros como indecisos.

—Mantente firme, compañero—murmuró Cuningham al oído del Acuchillado—dij que le hemos alistado.

—¡Por San Martín que tienes razon, amigo!—contestó Lesly. Y alzando la voz, añadió:

—Juro que en este mismo día ha sido alistado mi sobrino en mi propia escolta.

Esta declaracion era un argumento irrefutable.

—Bien está, señores—dijo el preboste, quien no ignoraba cuánta inquietud infundía al rey que cundiese entre sus guardias el descontento.—Vosotros sabais, segun decís, cuáles son vuestros privilegios y no debo provocar choques con los guardias del rey si es posible evitarlos; pero daré cuenta de lo sucedido al monarca para que el mismo decida. Entretanto, quisiera que reconocéis el proceder así obro con menos severidad de la que tal vez convenga á mis deberes.

Al pronunciar estas palabras dió el orden de marcha á su gente, mientras que los arqueros, permaneciendo en el mismo sitio, consultáronse rápidamente entre sí sobre lo que convenia hacer por el pronto.

—Lo primero que debe hacerse—dijeron algunos—es dar cuenta del hecho á nuestro capitán lord Crawford y despues alistarlo al jóven.